



落实高质量发展要求 如期完成既定目标任务

——习近平主席在解放军和武警部队代表团全体会议上发表重要讲话激励全军斗志昂扬、奋勇前进

■二版

十四届全国人大三次会议举行第二次全体会议

习近平李强王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正等出席
赵乐际作全国人大常委会工作报告

听取和审议最高人民法院工作报告和最高人民检察院工作报告



3月8日，十四届全国人大三次会议在北京人民大会堂举行第二次全体会议。受全国人大常委会委托，赵乐际委员长向大会报告全国人大常委会工作。

新华社照片

新华社北京3月8日电 十四届全国人大三次会议8日上午在北京人民大会堂举行第二次全体会议，听取和审议全国人大常委会工作报告和最高人民法院工作报告、最高人民检察院工作报告。

习近平、李强、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正等出席会议。

受全国人大常委会委托，赵乐际委员长向大会报告全国人大常委会工作。赵乐际在报告中指出，2024年是中华人民共和国成立75周年，是全国人民代表大会成立70周年。习近平总书记在庆祝全国人民代表大会成立70周年大会上发表重要讲话，深刻阐述人民代表大会制度的光辉历程、显著优势、宝贵经验和实践要求，为坚持好、完善好、运行好人民代表大会制度提供了根本遵循。

赵乐际在报告中指出，一年来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，全国人大常委会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神，学习贯彻习近平法治思想、习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想，坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一，践行全过程人民民主，依法履职，担当尽责，各项工作取得新的进展和成效。一是加强宪法实施和监督，维护宪法权

威和尊严。完善和落实宪法相关法律制度，修改监督法、监察法，两次审议代表法修正草案并决定提请本次大会审议。推进合宪性审查、备案审查工作，加强宪法理论研究和宣传教育，行使宪法法律赋予人大的任免权。二是认真履行立法职责，不断完善中国特色社会主义法律体系。一年来，共审议法律案39件，通过其中24件，包括制定法律6件、修改法律14件、作出有关法律问题和重大问题的决定4件。三是依法行使监督职权，发挥人大监督在党和国家监督体系中的重要作用。共听取审议“一府一委两院”21个报告，检查5件法律实施情况，组织开展2次专题询问，9项专题调研，作出2项决议。四是加强和改进代表工作，支持和保障代表依法履职。提升代表议案建议工作质量，密切常委会同代表的联系，密切代表同人民群众的联系，提升代表服务保障工作水平。五是积极有效开展人大对外交往，主动服务国家外交大局。六是全面加强常委会自身建设，提高依法履职能力和水平。

在报告中，赵乐际指出，我们清醒地认识到，工作中还存在一些差距和不足。将自觉接受人民监督，虚心听取代表和各方面意见建议，不断加强和改进工作。

在报告中，赵乐际指出，2025年是“十四五”规划收官之年。全国人大常委会要在以习近平

同志为核心的党中央坚强领导下，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，深入学习贯彻习近平法治思想、习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想，发展全过程人民民主，认真行使宪法法律赋予的立法权、监督权、决定权、任免权，稳中求进推动人大工作高质量发展，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出新贡献。

赵乐际在报告中对今后一年的任务进行部署：履行宪法实施和监督的职责；高质量推进立法工作；围绕大局做好监督工作；充分发挥人大代表作用；加强人大对外交往；扎实推进“四个机关”建设。

最高人民法院院长张军在最高人民法院工作报告中指出，2024年，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，最高人民法院忠实践行宪法法律赋予的职责，各项工作取得新进展。最高人民法院收案34898件，结案32539件，同比分别增长65.5%、82.2%。全国各级法院收案4601.8万件，结案4541.9万件。

在报告中，张军从五个方面回顾了2024年工作：一是以严格公正司法维护国家安全和社会稳定；二是以严格公正司法服务高质量发展；三是以严格公正司法保障民生福祉；（下转第三版）

直通2025全国两会

改革开放是决定当代中国命运的关键一招，也是决定实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的关键一招。政府工作报告提出，“推动标志性改革举措加快落地，更好发挥经济体制改革牵引作用”“扩大高水平对外开放，积极稳外贸稳外资”，从多个方面对进一步全面深化改革扩大开放作出系统部署。

“扎实落实促进民营经济发展的政策措施”“打造‘一带一路’国际合作新平台”……连日来，住青岛全国人大代表、青岛干部群众围绕这个话题展开热烈讨论，围绕进一步全面深化改革、扩大高水平对外开放谈思路、提建议、谋良策。

聚焦重点领域和关键环节，推动标志性改革举措加快落地

今年是“十四五”规划收官之年，也是进一步全面深化改革的重要一年。政府工作报告提出，“扎实推进重点领域改革，着力破除制约发展的体制机制障碍，创造更加公平、更有活力的市场环境”。

“抓好高质量发展这个首要任务，必须坚持向改革要动力、向创新要活力。”市委改革办专职副主任韩新刚表示，将坚定扛牢“走在前、挑大梁”的使命担当，聚焦青岛发展的全局性、战略性问题，持续用好改革“关键一招”，扎实推进党中央改革部署和省委改革要求在青岛落实落地，统筹推进以科技创新引领现代化产业体系建设、国资国企改革、要素市场化配置、教育科技人才一体化发展、民营经济发展、营商环境优化等重点领域和关键环节改革，精准发力、攻坚突破，（下转第三版）

青岛已为超2000位青年人才发放购房券
已有1025人用券买到心仪住房

□青岛日报/观海新闻记者 王冰洁
本报3月8日讯 在当下的城市竞争中，人才是竞争中的关键因素。自2024年11月起，青岛市青年人才购房券政策正式施行，符合条件的硕士、博士可在原一次性安家费的基础上，再分别申领5万元、10万元购房券，直接抵扣购买新建商品住房房款。记者8日从市住房城乡建设局获悉，购房券资金由市级统一安排预算，截至目前，已有2051人申请成功，1025人使用购房券买到心仪的住房。

近日，青岛已开始向开发企业兑付购房券资金，首批资金3475万元。多家企业已经收到第一笔财政资金，这给企业吃下了一颗“定心丸”。青年人才购房券政策切实增强了市场信心，促进了住房消费，拉动了经济增长。在后续兑付工作中，青岛将建立常态化的资金兑付机制，定期对符合条件的购房券进行审核，确保资金及时、准确兑付，让政策红利充分释放，助力城市吸引人才、企业稳健发展。

记者了解到，本次购房券政策无社保缴纳时限要求，人才按規定缴纳城镇职工社会保险即可，包括以灵活就业身份缴纳；不与其他人才补贴冲突，享受过本市引进优秀高层次人才购房安家补贴、博士后聚青资助（博士后安家补贴）、青年人才在青创新创业一次性安家费、在青就业研究生补贴、高校毕业生住房补贴的申请人，仍可申请和使用购房券；夫妻双方可叠加使用，申请人及配偶同时具备购房券申领条件的，可分别申领，在购买同一套新建商品住房时可叠加使用。

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

当好全面深化改革排头兵·青岛实践

西海岸新区今年发起优化营商环境7.0版攻坚行动，力争新增国家级优质中小企业200家以上，“四上”企业突破5000家

营商环境“裁量权”交给民营企业家

□青岛日报/观海新闻记者 王凯

民营经济发展前景广阔大有可为，民营企业和民营企业家大显身手正当其时。

最新统计数据显示，截至2024年末，西海岸新区全区市场主体总量达到42.4万户，占全区市场主体总量的98.4%；民营企业17.9万户，占全区企业总量的96.7%。民营市场主体实现税收202.6亿元、占税收总额的52.8%，民间投资增长15.7%、占固投总量的63.5%，新吸纳就业人数超过7万人、占就业人口的90%以上……一个个亮眼的数据，彰显出西海岸新区民营经济不断向上的澎湃活力。

为做好民营企业的坚强后盾，西海岸新区也不断“加码”。今年，新区将深化营商环境集成改革，发起优化营商环境7.0版攻坚行动，实施开工一件事2.0、惠企政策精准直达等攻坚任务，打造全国营商环境标杆城区，“让各类企业安心经营、放心投资、专心发展”。

扎根西海岸，民营企业发展势头强劲

民营经济对经济社会发展的重要贡献在西海岸新区更为显著。

2024年，新区共有优质中小企业近1700家。其中，既有持续争先进位的龙头企业，也有发展势头强劲的中小企业；既有榜样标杆，也有产业新秀，共同建构着参差错落的民营经济“热带雨林”。

根据统计数据，去年新区9家企业入选山东省民营企业200强，4家企业入围前100名；24家企业上榜青岛市民营企业100强，39家企业获评青岛领军标杆企业。新认定雏鹰企业40家、专精特新企业199家、创新型企业283家，已累计认定独角兽企业3家、专精特新“小巨人”企业43家、瞪羚企业86家，均居全市第

一。广大民营企业扎根西海岸、奉献西海岸，共同汇聚成为新区高质量发展的滔滔浪潮。

2月21日，全市年轻一代民营经济人士理想信念报告会举行，山东极视角科技股份有限公司联合创始人兼总裁陈硕作交流发言。“我们希望在这片充满希望的热土上，扎根、成长、共赴未来，为中国人工智能产业发展贡献力量。”陈硕表示。

作为西海岸新区独角兽企业代表，极视角在总部落地后发展迅速，成为国内领先的人工智能平台型企业，已汇聚全国三分之二的视觉算法开发者，产出超过1500种大小算法模型。

做优环境，让民营企业“轻装上阵”

2024年，西海岸新区全区生产总值完成5261.3亿元、增长5.8%。这份成绩的取得，与

西海岸新区与时俱进、更加重视民营经济分不开。以黄岛区（西海岸新区）政府工作报告为例，三年来，新区对民营经济的着墨明显越来越多——

2023年该区政府工作报告提出，“打造一流营商环境”，对各类所有制企业一视同仁，依法保护民营企业产权和企业家权益，营造公平公正的法治环境；

2024年该区政府工作报告提出，“发展壮大民营经济”，支持发展个体经济，梯次培育中小企业，设定“新增专精特新企业100家、‘小巨人’企业5家”等具体目标；

今年，该区政府工作报告再次提到，要“激发民营经济活力”。除明确重点做好育新培强文章外，还将支持民营企业牵头承担重大技术攻关任务，推动更多重大科研设施面向社会开放共享。（下转第三版）

青岛蓝谷高新区依托综合保税区和通用机场两大平台优势发展低空经济，7个项目在建、13个项目今年开工、6个项目在谈

“双核”驱动，加快打造通航产业高地

□青岛日报/观海新闻记者 王涛 通讯员 冯健伟

全国两会期间，低空经济再度成为“热词”。

自2024年“低空经济”首次写入政府工作报告以来，低空经济产业正式进入发展加速期，全国各地纷纷抢先布局。在青岛即墨机场，伴随着塔台管制员“可以起飞”的指令发出，彩色涂装的西锐SR20飞机从停机坪开始滑行，加速、滑跑、起飞，在发动机的轰鸣声中冲上云霄。

自2024年5月正式启用以来，恒翼航空、志刚航空俱乐部等项目已在青岛即墨机场开展飞行员培训、高空跳伞体验等1900余架次，全年累计飞行380小时，安检6300余人次。如今，青岛即墨机场已逐渐成为青岛市发展通航产业的公共平台和重要的空中交通基础设施。

近年来，青岛蓝谷高新区依托综合保税区和通用机场两大国家级开放平台优势，在空客直升机项目的龙头带动下，通航产业加速聚集——

恒翼航空培训项目取得西锐飞机华东地区独家代理销售权，已购入5架固定翼飞机，并开



青岛恒翼航空在青岛即墨机场开展青少年航空研学活动。

展多次航空科普研学活动；金翔航空项目实现当年签约当年取得135部商业运营资质；志刚航空俱乐部项目完成航线和跳伞空域审批，将航空体育运动产业引入园区；2架空客H175超中型直升机在即墨综合保税区完成进口清关……目前，青岛蓝谷高新区累计引进通航类产业项目已达23个。

重点项目是区域高质量发展的“生命线”。抢抓“低空经济”产业密集创新和高速发展的战略机遇期，青岛蓝谷高新区将2025年作为产业发展的“决战决胜年”，聚焦项目建设和项目招引，加快打造通航产业新高地。

与即墨机场相距不远，总投资5.2亿元、建筑面积8.5万平方米的高端制造产业园正在进行内部装修，年内建成后，将引进以通用航空研发制造、保税维修等为主导的产业集群。“目前，包括高端制造产业园在内的总投资21.6亿元的7个重点项目同时在建。”（下转第三版）